

# 盘龙城遗址入选全国十大考古新发现初评

## 是湖北唯一入选项目

武汉晚报讯(记者万建辉)1月12日,2024年度全国十大考古新发现初评启动,武汉盘龙城遗址入选30项初评候选项目,评选办公室将组织投票推荐产生20项进入终评。

记者了解到,全国十大考古新发现,是由中国国家文物局委托中国文物报社和中国考古学会,每个年度举行的评选活动评选出,是中国考古文博界最权威最有影响力的评选。该活动始于1990年,在全国范围内评选本年度的重大考古发现,其评选标准要求符合国家文物局的报批手续,保证发掘质量,发掘内容要具有历史、艺术、科学价值,且为中国考古学科提供新的内容及新的认识。

2024年度全国十大考古新发现评委会范围中,全国95家单位拥有团体投票权。中国考古学会第八届理事143人拥有理事投票权。此次入选的初评候选项目,为全国考古发掘资质单位申报,经国家文物局审核,最终确定包括盘龙城遗址在内的30个考古项目进入初评,且盘龙城遗址是30个入选初评项目中湖北省唯一的一个项目。

盘龙城遗址位于武汉市西北郊,是长江中游商代前期规模最大的城市聚落。自20世纪50年代发现以来,盘龙城遗址历经了长期系统的考古工作,陆续发现有城垣、宫殿基址、贵族墓葬等重要遗迹及大量青铜器、陶器、玉器等珍贵遗物,揭开了探索长江流域青铜文明的序幕。

2024年是盘龙城遗址发现70周年,2013年至今持续考古工作的十多年间,盘龙城联合考古队在王家嘴、小嘴、杨家湾、小王家嘴等地点持续开展了考古发掘,并在遗址保护区进行了全面的勘探工作。考古工作不仅发现了大量高等级的、制作工艺精湛的珍贵遗物,还进一步复原出盘龙城城市聚落在商时期的空间分布情况及景观特征;首次证实了盘龙城存在较大规模的青铜器专业化生产作坊;揭示出盘龙城城市聚落的布局特征及变迁。

盘龙城遗址考古项目负责人、武汉大学历史学院副教授孙卓告诉记者,盘龙城遗址2024年考古工作取得新进展,进一步确认杨家湾北坡存在着大面积石头垒砌的人工遗迹,年代属于盘龙城城市聚落

的最晚阶段。

2023年至2024年初的工作中,杨家湾北坡首次揭露出走向和形状较为明确的大型条带状石砌遗迹,已揭露部分东西整体长约81米,最宽处约5米,方向为北偏西约20°。自2024年初至今,考古队进一步确认杨家湾北坡存在着大面积石头垒砌的人工遗迹,年代属于盘龙城城市聚落的最晚阶段。经过勘探石头堆积范围东西长约350米、南北最宽处约80米,展现为核心区北部边缘大型的石构工程建筑。

孙卓说,此前在杨家湾南坡曾发现大型宫殿建筑基址及多座高等级贵族墓葬,出土了金片绿松石兽面形器、带螭觚形器等珍贵遗物。石砌遗迹与杨家湾南坡的贵族居一葬核心区形成关联,推测在盘龙城最晚阶段杨家湾北坡存在高强度的工程活动,并与南坡遗存共同构成了盘龙城遗址晚期城市聚落的中心。“这也表明盘龙城城市聚落晚期遗址具有较高的社会等级,以及中心区域因地制宜的城市规划格局。”

## 花2000元为家里进行“适老”微改造

### 老人居家生活更方便

武汉晚报讯(记者刘晨玮)“在家里走路时有助行器和墙边扶手,再也不怕摔跤了。”1月10日,记者来到硚口区汉水桥街道海工社区居民许爷爷家中,去年,许爷爷的老伴朱奶奶找到养老服务机构,为其家中进行了适老化改造,如今,马桶旁安上扶手,床边餐桌、助行器等设施也进了家门。

92岁的许爷爷和朱奶奶的儿女们都在外地,子女很难照料父母。许爷爷年事已高,患有基础疾病,由于行动不便,通常会躺在床上休息,想要完成起床、上厕所、洗澡等日常活动有些困难。

过去,朱奶奶几乎不敢离开家,总是放心不下,“万一他有点什么,我不在身边怎么办?”

去年,朱奶奶在社区散步时碰到了正在开展宣传的养老服务公司的工作人员,当得知该公司可提供家庭适老化改造服务后,她抱着试一试的心态和工作人员进一步沟通,决定自费为家里进行微改造。

记者看到,在其家中的马桶旁安装了扶手,床边餐桌放置在床的右侧,方便老人可坐在床上进食,智能药盒里分别放着每天的药片,设置了时间,每到该服药的时间,就会发出提示音,提醒老人吃药。许爷爷如今用着老人专用筷子和勺子,更方便抓握,进食时食物也没那么容易落下来。

一系列改造提升了许爷爷生活的便利度和安全感,也将朱奶奶“解放”出来,她说:“一起花了两千元,我们觉得性价比很高。”她向记者展示了一款智能手环,上面只有两个按钮,按下“SOS”可呼叫报警,按下“通话键”即可拨通家属的电话。朱奶奶外出购物时,就把手环戴在老伴手上,“出门没负担,心里

轻松多了”。

卫生间扶手158元、助行器228元、床边餐桌358元……记者看到,该公司的产品单涵盖了卫生间、客厅、卧室等日常生活场景,单价在百余元至数百元不等。老年人可提出个性化需求,由公司方进行定制化方案设计和施工。

养老服务公司负责人刘辉介绍,去年,受主管部门委托,他们在硚口区六角亭街道荣东社区为122户特殊困难老年人完成了居家适老化改造的工作。洗手间进行了地面防滑处理、客厅加装防撞条……老人们亲身体验到养老服务产品带来的切实改变。同时,公司也为部分有需要的老人配备了辅助出行设施,如轮椅、拐杖等,帮助老人更好地融入社会。

“作为养老服务企业,我们希望更多老人了解到根据自身居住环境开展适老化改造的必要性和重要性”,刘辉说,改造项目并不复杂,但能大大降低发生意外的可能性,提高老年人的生活质量。

近两年,他所在公司在多个社区通过宣传板、面对面讲解等方式向老人“科普”,他察觉到,越来越多老人对于适老化改造有了进一步认识,表示出进一步沟通的意愿。

武汉市养老服务产业协会会长翁天飘表示,目前来看,居家养老仍是当前乃至今后相当长时期超大城市主要的养老模式。由此,居家适老化改造的需求愈加迫切。同时,养老服务产品的智能化程度越来越高,“在条件允许的情况下,居家适老化改造也应更侧重展现智能性”。

他认为,可利用居家适老化工作的契机来引导



许爷爷卧室里摆放着助行器。 记者刘晨玮 摄

老年人认识“居家养老”,并提早进行养老规划,例如为家中配备适老化、智能化设施设备。另一方面,也应鼓励企业开发、提供更多丰富、精细化的产品,在改造前,企业要注意做好评估,根据老年人的个性化需求来做好居家适老化工作,以居家适老化改造带动银发经济发展。

据了解,2021年起,武汉市组织对高龄、失能等特殊困难老年人中有改造意愿的家庭开展居家适老化改造,目前已为1万余户完成改造。目前,市场上的第三方公司多是接到政府“派单”。多家企业表示,随着越来越多老年人和家属对适老化改造认知的加深,和许爷爷一样愿意自费购买适老化产品的人将越来越多,更多行业消费潜力也将随之释放。

讲文明 树新风 武汉晚报公益广告展播

长大了 我们是  
父母的依靠

